

## “四心银行”润三秦

## 陕西农信服务乡村振兴交出满意答卷

本报记者 赖雅芬 通讯员 胡晓晓

6月12日,省联社传来好消息,近日人民银行西安分行、陕西银保监局联合发文公布2022年陕西省银行业金融机构服务乡村振兴考核评估结果,陕西省农村信用社联合社获评“优秀”单位。

2022年,陕西农信按照省委、省政府及监管部门工作要求,围绕省联社“13531”工作总要求,上下同心、多方发力,以占全省同业13%的存款,发放了全省同业31%的涉农贷款、67%的普惠型涉农贷款、57%的农户贷款和94%的脱贫人口小额贷款,为全省乡村振兴战略实施和县域经济高质量发展提供强有力的金融支撑。

聚焦“四稳、四提”重点,结合实际精心谋局布篇。陕西农信坚守市场定位,聚焦主责主业,围绕乡村振兴重点工作,印发《2022年金融服务乡村振兴工作要点》,深耕农村、县域、城区、消费、普惠“五个市场”,做好支农、支小、支实“三篇文章”,全面实施金融服务乡村振兴“十百千示范创建”“助力产业振兴”“农村金融夯基”三大工程,当年累计发放支持乡村振兴信贷资金2223亿元,完成1000亿元计划的222%。同时,印发《金融服务乡村振兴考核评估办法》,逐年开展金融服务乡村振兴考评及“十百千示范”选树工作,全面提升金融服务乡村振兴工作质效。

聚焦“两不愁三保障”,巩固拓展脱贫攻坚成果。陕西农信常态化开展脱贫人口需求摸排,组织开展“百日提升”行动,加大信贷资金供给,支持重点地区发展,强化风

险防控处置,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。当年累计向革命老区发放贷款2663亿元,向乡村振兴重点帮扶县发放贷款947亿元,向脱贫地区发放贷款1791亿元,向脱贫人口发放贷款107亿元,其中发放脱贫人口小额贷款43亿元,占全省同业总量的94%。

聚焦“米袋子”“菜篮子”,全力保障粮食稳产保供。陕西农信紧抓春耕备耕、“三夏”生产、秋收秋播等重要农时节点,加强高标准农田建设、种业振兴和农资保供等方面金融支持。当年累计发放春耕备耕贷款170亿元、“三夏”生产贷款78亿元、秋收秋播贷款49亿元;支持种粮大户20户2.53亿元、农田建设124户4.32亿元;联合省供销社支持农资保供稳价,累放贷款32户1.1亿元,有效保障粮食安全生产。

聚焦“乡字号”“土特产”,大力支持特色产业兴旺。陕西农信围绕“3+X”优势特色产业工程,大力支持以苹果、奶山羊、设施农业、茶叶、木耳、中药材为核心的“果畜菜茶菌”等产业发展,当年累计发放农林牧渔业贷款974亿元,有力支持了全省产业兴旺。各地区结合资源禀赋,创新信贷产品,挖掘乡村多元价值。延安地区推出“果农贷”“果商贷”“果企贷”等果业产品,宝鸡地区围绕奶山羊产业推出“羊乳贷”,陕南地区推出“茶业贷”“木耳贷”等特色产品,助力全省优势特色产业品牌升级。

聚焦产业链、供应链,持续深化“链式”金融服务。陕西农信以



陕西农信工作人员(右)深入田间地头了解种粮大户生产情况。(资料图)

做好产业链供应链金融服务为目标,加强与各级农业农村部门协同合作,持续深化现代农业产业链“行长+链长”金融服务机制;印发《金融服务现代农业重点产业链指导意见》以及茶叶产业链、富硒食品产业链金融服务方案,以“链”式金融服务全力推进产业延链强链补链,不断提升农业产业链供应链金融服务质效。当年累计发放9条农业产业链贷款328.2亿元,其中茶叶产业链贷款55.52亿元、富硒食品产业链贷款32.36亿元。

聚焦“田秀才”“乡创客”,加大生产经营金融供给。陕西农信坚持以“服务客户最大化”为目标,加快建档评级授信进程,全力支持农

户、个体工商户、小微企业、新型农业经营主体、农村集体经济组织、新市民等客群创业增收。截至去年年末,全省575万农户已建档476万户、建档率83%;个体工商户已建档48万户,新型农业经营主体已建档21590户;当年发放新市民贷款351亿元、妇女创业贷款479亿元,不断提高各类主体金融服务覆盖面和获得感。

聚焦“强治理”“好乡风”,持续开展普惠金融行动。陕西农信积极开展“万名党员进万村,百家行社助万企”普惠行动,上千名党员、近万名客户经理进村入户、进园入园,全力落实名单制精准营销和网格化金融服务;持续开展农村集体

经济组织专项营销,已开立账户15588个,使用“三资”平台5100个,建档8341户,试点累放“两权”质押贷款1838户5.59亿元;持续深化政银担合作,累计发放“三秦创业贷”10942户32.11亿元、“三秦农担贷”576笔2.83亿元、“三秦融担贷”659笔10.73亿元。

聚焦“数字化”“场景化”,持续深化数字普惠金融。陕西农信积极履行“深入发展农村数字普惠金融”专项职责,持续推进数字普惠贷款发展。截至去年年末,全省数字普惠贷款授信239.94万户1948.02亿元,数字普惠贷款余额927亿元。陕西农信持续推进智慧校园、智慧医疗、智慧物业等为代表的场景建设项目落地,加快推进“金融e站”升级建设进程,逐步构建了“金融+N”的综合服务场景生态圈,不断提高金融服务的可得性和普惠性。

“四心”润三秦,农信新作为。2023年,陕西农信将以党的二十大精神为引领,始终把践行金融政治性、人民性和专业性放在首位,按照省委、省政府乡村振兴“七个提升工程”,围绕省联社“12421”工作总要求,以高质量服务乡村振兴为中心,以“服务客户最大化”为目标,深入推进“党建+金融”服务模式,扎实做好2023年金融服务乡村振兴工作,全面践行县域经济主办银行和乡村振兴主力军的职责和使命,努力打造三秦百姓的专心、贴心、良心、放心“四心银行”,为全省全面推进乡村振兴战略实施贡献农信力量。

## 陕西农信

## 服务田间地头 助力“三夏”生产

本报讯(通讯员 钟冬冬)6月10日,笔者了解到,为深入贯彻落实中央和我省关于粮食安全部署要求,认真落实陕西银保监局《关于做好“三夏”金融服务工作的通知》工作要求,进一步助力农业发展、农民增收,陕西农信及时出台《关于做好2023年“三夏”金融服务工作的通知》,全力做好“三夏”金融服务工作。

深入调研,摸清“三夏”资金需求。陕西农信聚焦“夏粮收储、夏季播种、夏季田管”3个环节,发动全省近万名客户经理深入田间地头,对接种粮大户、收粮大户、农资经销商等农业经营主体,深入了解资金需求,制定专项信贷计划,精准支持“三夏”生产。遭受连阴雨天气的地区全面开展需求摸排,及时跟进金融服务,全力满足夏粮烘干收割、粮食收储、农资农机采购等融资需求,确保夏粮颗粒归仓。

明确重点,加大加快信贷投放。陕西农信聚焦“三夏”生产重点领域,进一步倾斜金融资源,积极适配金融产品,靶向发力重点客群。围绕夏粮收储,大力推广“流动资金贷款”“三秦农担贷”“三秦融担贷”等产品,支持粮食收购大户、粮食收储加工企业等主体融资需求。围绕夏季播种,以“秦V贷”“乡村V贷”“秦e贷”等数字普惠贷款为抓手,重点支持化肥、农药、种子等农资生产经营企业、农资农机经销主体及各类粮食种植主体资金周转需求。围绕夏季田管,积极推广“三秦创业贷”“三秦农担贷”“三秦农经贷”等产品,大力支持农业社会化服务组织及各类农技服务组织发展壮大,支持农业科技人员创新创业,助力农业高质量发展。

提升服务,畅通支农金融通道。陕西农信充分发挥营业网点多、服务响应敏捷的优势,积极为“三夏”生产各类主体提供更优质、快捷、高效的存取款、转账结算等服务;充分发挥数字普惠贷款“7×24小时、线上线下一体化、一站式”服务优势和“纯信用、随借随用、极速到账”的产品优势,不断提高办贷效率;为“三夏”金融服务需求开辟绿色通道,按照“特事特办、快事快办、急事急办”原则,切实满足“三夏”关键节点“短、频、急”的金融需求,不断提升服务质效。

夏季是农业生产的关键时期,陕西农信将坚守“支农支小”主责主业,积极践行“四心银行”使命担当,紧紧围绕夏季农业生产金融服务需求,持续走访对接,加大信贷投放,不断在“快、优、效”上下功夫,全力做好“三夏”金融服务工作。

## 秦都农商银行

## 全力做好“三夏”抢收金融服务

本报讯(通讯员 李姿媚)6月12日,笔者获悉,近日秦都农商银行积极响应咸阳市委、市政府及咸阳市审计中心要求,全力以赴做好“抢收”帮扶工作,为“三夏”生产保驾护航。

秦都农商银行党委召开“三夏”工作专题部署会,成立助力“三夏”生产工作领导小组,将28个党支部组建成为3支“三夏”党员志愿服务队,分别前往双照、马泉、马庄街道麦地,建立“群众—党员—机手”闭环链,帮助农户做好

小麦收割、拉运、晾晒、烘干等工作。同时,加大宣传力度,通过村广播、发传单、群通告等多渠道、多形式,进村入户,深入农业生产第一线,走访农资经销商,积极宣传支农政策、线上线下支农产品、利率优惠、办贷流程。

针对“三夏”时期支付结算需求旺盛特点,秦都农商银行充分利用金融服务车、“金融e站”,密切与涉粮农户、企业联系开展“田间银行”金融服务,深入田间地头提供开

户、结算、银行卡等全方位金融服务;建立快速贷款审批,开通贷款绿色通道,在风险可控的前提下,对“三夏”生产客户优先授信、优先办理、简化手续,以最快速度把资金发放到农民手中,做到“效率一流、服务一流”。

截至目前,秦都农商银行已为农户购买农机具、种子、化肥、农药,以及粮食收储、支持农田水利设施等发放“三夏”生产专项贷款253户,共计1356万元。

## 留坝县信用联社

## 发放首笔农村土地流转经营权抵押贷款

本报讯(通讯员 刘李强)6月12日,笔者了解到,近日留坝县信用联社成功发放留坝县首笔农村土地流转经营权抵押贷款。

据悉,留坝县一农业公司在该县武关镇流转了100亩土地用于种植中药材,但近期流动资金紧张,存在一定的资金缺口,却又提供不了有效的担保措施,无法进行融资。留坝县金融办和

留坝县信用联社在共同开展的走访活动中得知这一情况,积极联系协调留坝县农村产权交易中心,为企业流转的土地进行了确权颁证,并引导该企业通过经营权抵押贷款的方式解决融资难题。在该企业申请贷款后,县信用联社仅仅用两天时间就为企业办理了价值评估、抵押登记等手续,并成功授信30万元。

首笔农村土地流转经营权抵押贷款的办理,标志着留坝县信用联社在推进创新农业金融服务模式的道路上迈出了重要一步,成功打通了盘活县域农村存量闲置资产、实现农村资产资本化的道路,是推进绿色金融,实现“两山两化”的有力尝试,有效缓解了农业企业、小微企业融资难、抵押难的问题。